

САМАРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 22.

1873 г.

Ноября 15-го.

Годъ седьмой.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ: Послѣдніе годы мнимо-старообрядческихъ (раскольничьихъ) монастырей.—О дѣятельности миссіонера Русанова въ с. Никольскомъ, что на Черемшанѣ Ставропольскаго уѣзда.—Обращеніе изъ молоканства въ православную церковь Христову.—Миссіонерскіе епархіальные комитеты.—Объявленія.

ОБОЗРѢНІЕ ЕПАРХІИ

ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВОМЪ, ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШИМЪ ГЕРАСИМОМЪ,

Епископомъ Самарскимъ,

въ сентябрѣ и октябрѣ 1873 года.

Въ текущемъ 1873 г. Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Герасимомъ, Епископомъ Самарскимъ, было предпринято двѣ поѣздки для обозрѣнія церквей епархіи. Въ первый разъ Его Преосвященство выѣхалъ изъ г. Самары 6 числа сентября въ 10^{1/2} часовъ утра для обозрѣнія церквей въ уѣздахъ самарскомъ, николаевскомъ и въ самой отдаленной отъ г. Самары части новоузенскаго уѣзда — на юговостокъ. Поѣздка эта продолжалась 18 дней — съ 6 по 23 число сентября включительно. Всего въ эту поѣздку Его Преосвященствомъ пропутеслѣдовано 1311^{1/2} вер., причтовъ обревизовано и осмотрѣно церквей лично въ самарскомъ уѣздѣ 5, въ николаевскомъ 28 и въ новоузенскомъ 44, а всего 77 православныхъ церквей; обревизова-

но въ сборныхъ пунктахъ причтовъ съ документами въ самарскомъ уѣздѣ 8, николаевскомъ 17 и новоузенскомъ 5, — всего 30. Сверхъ того лично осмотрѣно: одинъ православный женскій монастырь — въ г. Николаевскѣ и двѣ православныя женскія общины — чагринская и новоузенская, три единовѣрческихъ николаевскихъ монастыря 2 мужскихъ и 1 женскій — спасопреображенскій, двѣ единовѣрческихъ церкви — въ селѣ Красномъ Ярѣ и Криволучьѣ, 1 церковь тюремнаго замка въ г. Николаевскѣ и 1 кладбищенская въ г. Новоузенскѣ (*).

Во второй разъ Его Преосвященство выѣхалъ изъ г. Самары 10 октября въ 8 часовъ утра для обозрѣнія церквей въ уѣздахъ: самарскомъ, бузулукскомъ и бугурусланскомъ — на сѣверо-востокъ. Поѣздка эта продолжалась 9 дней — съ 10 по 18 октября включительно. Всего въ эту поѣздку Его Преосвященствомъ пропутеслѣдовано $513\frac{3}{4}$ версты; причтовъ обревизованъ и осмотрѣно лично церквей въ самарскомъ уѣздѣ 7, бузулукскомъ 11 и бугурусланскомъ 14, а всего 32; обревизовано въ сборныхъ пунктахъ причтовъ съ документами въ самарскомъ 1 и бугурусланскомъ 20. Сверхъ того лично осмотрѣно 3 монастыря — мойскій и 2 бузулукскихъ — мужскій и женскій, 2 общины женскія — влючегорская и бугурусланская, одна приписная церковь (на ярморочной площади) въ Бузулукѣ и 1 кладбищенская въ г. Бугурусланѣ. Въ эту же поѣздку освященъ архіерейскимъ служеніемъ храмъ въ селѣ Аксютинѣ, бугурусланскаго уѣзда, построенный потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ М. Н. Шихобаловымъ.

Осмотръ церквей, монастырей и причтовъ состоялъ въ ревизіи документовъ церковныхъ, ризницъ, бібліотекъ, училищъ, какъ содержимыхъ на счетъ земства, такъ и церковно-приходскихъ; обращалось также вниманіе Его Преосвященствомъ на

(*) Изъ приходовъ самарскаго уѣзда, посѣщеніе с. Студенца было въ первый разъ со стороны Владыки, какъ сообщилъ мѣстный священникъ Алексѣй Предтеченскій. Это было 23 сентября, въ воскресный день. Здѣсь архипастыръ слушалъ литургію, по окончаніи коей сказалъ слово назиданія — о любви къ ближнему.

внутреннюю и вѣшнюю обстановку храмовъ, на церковныя ограды, кладбища, состояніе церковно-приходскихъ попечительствъ, обеспеченность причтовъ въ помѣщеніи и содержаніи ихъ отъ прихожанъ, на состояніе воскресныхъ собесѣдованій причтовъ съ прихожанами, на состояніе прихожанъ по отношенію къ вѣрѣ и нравственности, на нравственное отношеніе мѣстнаго духовенства къ своимъ прихожанамъ, особенно на проповѣданіе слова Божія священниками своимъ прихожанамъ и вообще на поученіе послѣднихъ правиламъ вѣры и благочестія. То или другое состояніе духовенства и прихожанъ вызывало въ Архипастырѣ или слово утѣшенія, или слово назиданія, одобренія или — строгаго замѣчанія. Замѣченныя въ причтахъ неправильныя отношенія къ своимъ прихожанамъ, а равно неправильныя дѣйствія членовъ причтовъ при отиравленіи богослуженія Его Преосвященствомъ тутъ же высказывались, не рѣдко въ присутствіи Благочиннаго, на обязанности котораго лежитъ непосредственное наблюденіе за дѣйствіями причтовъ въ томъ или другомъ отношеніи. Такъ, наприм., священникамъ многолюдныхъ приходовъ Его Преосвященство внушало, чтобы они убѣждали прихожанъ оставлять, существующій почти повсемѣстно въ епархіи, обычай говѣнія и исповѣди преимущественно на 1 недѣлѣ вел. поста, такъ какъ многолюдство говѣльщиковъ на этой недѣлѣ, по необходимости, заставляетъ пастыря относиться къ нимъ въ дѣлѣ исповѣди кое-какъ — безъ должнаго вниманія къ кающимся, что при такой постановкѣ столь важнаго дѣла, какъ исповѣдь, слово утѣшенія и назиданія не мыслимы; всего лучше, говорилъ Архипастырѣ, распредѣлять говѣльщиковъ въ болѣе или менѣе равныхъ частяхъ по всѣмъ недѣлямъ поста, а это дастъ возможность пастырямъ выслушивать грѣхи кающихся и предлагать имъ слово назиданія и исправленія съ подобающимъ къ таинству исповѣди вниманіемъ. Во многихъ приходахъ Его Преосвященство замѣчало священникамъ, чтобы они дароносицы съ св. дарами держали постоянно въ церкви, а не въ домахъ своихъ, чтобы не опирались руками на св. престолы, никогда не позволяли бы себѣ, какъ это было замѣчено въ нѣсколькихъ церквахъ, власть

на св. престолы постороннія вещи, какъ напр. служебники, скуфьи; во время отправленія богослуженія, преимущественно же литургіи, сто ли бы съ должнымъ благоговѣніемъ, не переминались постоянно съ ноги на ногу; ходили бы вокругъ престола съ должнымъ благоговѣніемъ и страхомъ, ногами не топали; во время кажденія, кадиломъ не бряцали; во время служенія литургіи не дозволяли бы себѣ неоднократнаго (до 3 разъ) умовенія рукъ, такъ какъ подобными дѣйствіями, совершенно не умѣстными, и при томъ не требующимися уставомъ св. церкви, нарушается должное вниманіе и благоговѣніе къ такому богослуженію, какъ совершеніе таинства евхаристіи; при молитвенномъ призываніи св. Духа на освященіе св. даровъ, благоговѣнно бы воздѣвали свои руки горѣ, а не взмахивали бы ихъ и не поднимали слишкомъ высоко, какъ это дѣлается нѣкоторыми священниками; при отправленіи литургіи безъ діакона, во время пѣнія: *Тебе поемъ...* потиръ и дискось съ св. дарами, при крестообразномъ сложеніи рукъ, возносились бы священникомъ крестообразно надъ престоломъ, какъ это дѣлается при служеніи съ діакonomъ; при произношеніи многолѣтія царствующему Дому и пр., священники съ крестомъ въ рукахъ обращались бы лицомъ не къ народу, а къ св. престолу. Низшимъ членамъ клира Архипастырѣ внушалъ, чтобы они не вводили произвольное пѣніе въ церквахъ, читали бы съ должнымъ вниманіемъ, слова при чтеніи произносили бы правильно, по удареніямъ напр. Душе, а не Душѣ, помилуй, а не помилуй, аллилуія, а не аллилуія и проч.

Замѣтивъ, что въ нѣкоторыхъ церквахъ вечернее и утреннее богослуженіе отправляется произвольно—не въ установленные часы, Архипастырѣ требовалъ, чтобы богослуженіе отправлялось своевременно, и чтобы, распубликованное въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію и руководству духовенства, распоряженіе епархіальнаго начальства, относительно времени отправленія богослуженія, исполнялось причтами въ точности.

Обращая вниманіе на воскр. собесѣдованія, Его Преосвященство заставлялъ при себѣ священниковъ объяснять молитвы такъ,

какъ объяснялись оныя въ собесѣдованіяхъ, при чемъ внушалъ имъ, чтобы они собесѣдованія вели съ благоразуміемъ, удобопонятно для прихожанъ и послѣдовательно.

Замѣтивъ, что во многихъ приходскихъ церквахъ николаевского и новоузенскаго уѣздовъ, кромѣ запрестольныхъ — св. креста и иконы Божіей Матери — съ рукоятями, находящихся на горнемъ мѣстѣ, вошло въ обычай ставить такія же иконы около престола въ особыхъ тумбахъ, Архипастыръ говорилъ священникамъ тѣхъ церквей, что нѣтъ необходимости ставить иконы въ означенномъ мѣстѣ, такъ какъ подобныя иконы имѣются уже на горнемъ мѣстѣ, и что подобнымъ распоряженіемъ нарушается уставъ св. православной церкви.

Кромѣ монастырей и приходскихъ церквей, Его Преосвященство посѣтилъ два тюремныхъ замка — въ г. Новоузенскѣ и Николаевскѣ и нѣсколько училищъ въ городахъ и селахъ, въ томъ числѣ духовныя училища въ Николаевѣ и Бугурусланѣ; въ сихъ послѣднихъ Архипастыръ съ особеннымъ вниманіемъ слѣдилъ за отвѣтами учениковъ въ знаніи преподаваемыхъ имъ предметовъ и слушалъ преподаваніе наставниковъ; въ городскихъ же приходскихъ училищахъ и въ уѣздныхъ народныхъ испытывалъ учащихъ въ знаніи закона Божія, заставлялъ читать, объяснять и пѣть молитвы; усерднымъ мальчикамъ и дѣвочкамъ, въ поощреніе ихъ къ ученію, раздавалъ книжки и деньги, хвалилъ ихъ за усердіе и любовь къ наукѣ.

Въ первую поѣздку открылось, что Его Преосвященствомъ посѣщено было нѣсколько храмовъ, въ которыхъ никто изъ прежде бывшихъ на епархіи преосвященныхъ не былъ, напр. въ с. Савельевкѣ и Семеновкѣ новоузенскаго уѣзда и въ с. Красной рѣкѣ и Наумовскомъ николаевского уѣзда и друг. Въ училищѣ с. Красной Поляны, посѣщенномъ Его Преосвященствомъ, около 10 лѣтъ никто не былъ ни изъ членовъ земской управы (училище содержится земствомъ), ни изъ членовъ уѣзднаго училищнаго совѣта.

Посѣщенныя Его Преосвященствомъ церкви, монастыри и обители найдены въ чистотѣ и опрятности; утварь, церковное иму-

щество и церковные документы находятся почти вездѣ въ должномъ порядкѣ; значительныхъ неисправностей въ веденіи церковныхъ документовъ не замѣчено. (Свѣдѣнія объ этомъ помѣщены въ особомъ журналѣ, представленномъ Его Преосвященству).

Сравнивая состояніе церквей въ уѣздахъ новоузенскомъ и николаевскомъ съ состояніемъ церквей въ уѣздахъ самарскомъ, бузулукскомъ и бугурусланскомъ, нельзя не замѣтить значительной разности въ отношеніи ихъ благолѣпія и богатства церковной утвари. Церкви въ 2-хъ первыхъ уѣздахъ отличаются богатыми иконостасами, постѣнною росписью, колокольнымъ звономъ, богатствомъ утвари и церковной ризницы. Во многихъ церквяхъ означенныхъ уѣздовъ не рѣдко можно встрѣтить по нѣскольку экзепляровъ ризъ рытаго бархата и дорогихъ парчевыхъ, тяжеловѣсныхъ серебро-позлащенныхъ крестовъ, евангелій и сосудовъ, кованыхъ съ священными изображеніями облаченій на престолахъ и жертвенникахъ и проч. Такое состояніе церквей свидѣтельствуетъ объ усердіи православныхъ прихожанъ къ своимъ храмамъ.

Грамотность, благодаря заботамъ земства, особенно развита въ новоузенскомъ уѣздѣ. Почти въ каждомъ приходѣ построены для училищъ хорошія помѣщенія, дано хорошее содержаніе наставникамъ, нѣтъ недостатка и въ учащихъ. Во многихъ училищахъ означеннаго уѣзда учится отъ 100 до 200 человѣкъ обою пола напр. въ Дергачахъ, Новорѣпномъ, Орловомъ Гаѣ, Новотроицкомъ, крѣпости Узенѣ, Малоузенской слободѣ, Питеркѣ, Мироновкѣ, Нижнемъ Ерусланѣ, Дьяковкѣ, Иловатомъ Ерикѣ, Красномъ Ярѣ, Черებაевѣ, Усморьѣ, Квасниковкѣ и другихъ; въ слободѣ Покровской въ 4-хъ училищахъ учится до 400 человѣкъ обою пола. Во многихъ селахъ изъ учащихъ мальчиковъ и крестьянъ устроены хорошіе хоры пѣвчихъ, которые очень удовлетворительно исполняютъ хоровое, даже партесное пѣніе, напр. въ Усморьѣ, Семеновкѣ и Покровскомъ. Въ слободѣ Малоузенской устраивается хоръ изъ дѣвочекъ; а въ Кинель-черкасской слободѣ, бугурусланскаго уѣзда, уже устроенъ таковой хоръ священникомъ Виноградовымъ; дѣвочки поютъ

очень удовлетворительно.

Благодаря распространению грамотности въ народѣ, многіе изъ крестьянъ въ приходахъ, преимущественно новоузенскаго уѣзда, приобрѣли навыкъ къ чтенію книгъ духовнаго содержанія, и съ этою цѣлію разбираютъ съ большою охотою книги изъ церковныхъ бібліотекъ; очень жаль только, что настоятели нѣкоторыхъ приходскихъ церквей мало заботятся о выпискѣ для церковныхъ бібліотекъ книгъ духовнаго содержанія, удобопонятныхъ для чтенія крестьянъ; въ слѣдствіе чего грамотные крестьяне по необходимости должны довольствоваться одними только четьи-минееми.

Оканчивая настоящую замѣтку, нельзя пройти молчаніемъ того, что въ обѣ поѣздки по епархіи Его Преосвященствомъ было обращено особенное вниманіе на бѣдственное положеніе духовенства и крестьянъ, претерпѣвающихъ голодъ отъ 3-хъ лѣтняго неурожая въ самарской губерніи. Желая ближе познакомиться съ положеніемъ насельниковъ епархіи въ этомъ отношеніи, Архипастыръ предпринялъ поѣздки въ тѣ именно уѣзды, которые терпятъ голодъ отъ неурожая. Въ каждомъ посѣщенномъ приходѣ Архипастыръ спрашивалъ духовенство и прихожанъ объ урожаѣ, о томъ, чѣмъ они питаются, какія имѣютъ средства въ будущемъ для прокормленія себя съ семействами, предлагалъ каждому слово утѣшенія, совѣтовалъ постигшее ихъ бѣдствіе переносить безъ ропота, но съ терпѣніемъ и благодушіемъ; многіе бѣдствующие и безпомощные не лишены были и матеріальной помощи Архипастыря. Ознакомившись съ бѣдственнымъ положеніемъ насельниковъ епархіи лично и желая помочь имъ не словомъ утѣшенія только, но самымъ дѣломъ, Архипастыръ, возвратившись изъ 1-й поѣздки, предложилъ Консисторіи открыть немедленно подписку въ пользу голодающихъ, приложивъ при этомъ и свою посильную лепту. Дай Богъ, чтобы къ голосу Архипастыря сочувственно отнеслась его паства. Мѣстныя епархіальныя вѣдомости, надобно полагать, въ недалекомъ будущемъ сообщать о результатахъ заботъ Архипастыря по этому дѣлу.

П. А. Ж.